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1. Пер шы ка мен та рый бу дзе га-
лоў ным: «Ліс та пад» імк нец ца пад-
трым лі ваць пэў ную якас ную план ку 
і кі ру ец ца гэ тым ім пэ там, на коль кі 
гэ та ў на шых умо вах маг чы ма. Тут 
не ска жаш, пад су моў ва ю чы вы ні-
кі, «на бяз рыб'і і рак — ры ба», не 
ад чу еш рас ча ра ван ня, не ста неш 
на ра каць на ад бор шчы каў ці бе ла-
рус кіх кі не ма та гра фіс таў. Да лі кат ны 
і ўваж лі вы па ды ход вы клі кае тое ж 
стаў лен не і па ва гу да кож на га гуль-
ца гэ тай ін дуст рыі ад гле да ча. Бе-
ла рус кае кі но — та кое, якое ёсць, 
для фо ру му важ на толь кі па ка заць 
ме на ві та кі но. Не за доў га да «Ліс та-
па да» ў Мін ску прай шоў фес ты валь 
«Буль ба му ві», у пра гра ме яко га 
част ко ва бы лі па ка за ныя і філь мы, 
што по тым тра пі лі ў На цы я наль ны 
кон курс. Прын цы пы ад бо ру ў ар га-
ні за та раў ака за лі ся роз ныя і «Буль-
ба му ві» вы зваў пры красць ад та го, 
што ідэй якас ці ці кан цэп цыі тут не 
ста я ла. На «Ліс та па дзе» яны ста я-
лі, але трэ ба ска заць, эй фа рыі, па-
доб най той, што мы ад чу ва лі пас ля 
мі ну ла га На цы я наль на га кон кур су, 
гэ тым ра зам так са ма не ўзнік ла. Мы 
прад каз ва лі ад ра джэн не бе ла рус ка-
га кі но і па куль яго не на зі ра ем.

2. Бе ла рус кае ці не? Га лоў ныя 
ўзна га ро ды ся род іг ра во га і да ку мен-

таль на га кі но атры ма лі ўжо вя до мыя 
нам кар ці ны, бо яшчэ ра ней звяр ну лі 
на ся бе ўва гу і хут ка тра пі лі ў най леп-
шы кі на кан тэнт го да. Гэ та — фіш кі 
ліс та па даў скай пад бор кі, фі лі гран-
ныя ра бо ты: «Ду шы мёрт выя», што 
мас кі ру юц ца пад са цы яль ную дра му, 
і чор на-бе лая паў іг ра вая, паў да ку-
мен таль ная «Са ла ман ка». Праў да, 
апош няя вы клі ка ла ў свой бок пэў-
ныя на ра кан ні. Не ўсе бы лі згод ныя 
з тым, што «Са ла ман ка» мае пра ва 
на зы вац ца бе ла рус кай. Фільм зды-
маў ся ў Мек сі цы дву ма рэ жы сё ра мі, 

што жы вуць у Маск ве. Адзін з аў та-
раў — Рус лан Фя до таў — з'яў ля ец ца 
бе ла ру сам. Гле дзя чы на ўні вер саль-
ны па сыл гэ тай дзіў най — са праў ды 
рэд кай — ра бо ты, на су час ныя ўмо-
вы раз віц ця куль ту ры, на скла да ныя 
су свет ныя пра цэ сы гла ба лі за цыі трэ-
ба кры ху па шы рыць свае по гля ды і 
ра да вац ца, што ў нас ёсць пад ста ва 
пры няць над на цы я наль ную «Са ла-
ман ку» ў кон курс бе ла рус ка га кі но. 
Да рэ чы, Рус лан Фя до таў не як вы ка-
заў дум ку, што шлях ге роя ў пэў най 
сту пе ні ты чыц ца і яго ўлас на га шля-
ху. Да та го ж, ка лі са мі аў та ры па лі-
чы лі ўклю чэн не кар ці ны ў кон курс 
бе ла рус ка га кі но пра віль ным — што 
тут да даць.

3. Ка лі «Ду шы мёрт выя» і «Са-
ла ман ка» не ста лі ад крыц цём, то 
ін шая кар ці на «Ты сюды больш не 
вернешся» да ку мен та ліс та Дзміт-
рыя Ма ха ме та, што жы ве на дзве 
кра і ны (Бе ла русь і Фран цыю), ме ла 
свой прэм' ер ны па каз. Апо вед пра 
ба бу лю, што пра во дзіць у род най 

вяс ко вай ха це апош няе ле та пе рад 
тым, як кан чат ко ва пе ра ехаць да 
дзя цей, — праз мер нае су зі ран не, 
за час яко га ад бы ва юц ца ві да воч-
ныя зме ны. Амаль без эма цый ны, 
як са мо гэ та жыц цё ў бе ла рус кай 
ці шы. Да даць у вы бра нае яшчэ 
не каль кі кар цін — і спіс мож на за-
крыць. «Ліс та пад» доб ра ад бі рае, 
але бе ла рус кае кі но гэ та не ўпры-
гож вае. На жаль, мы па-ра ней ша му 
ад кі ну тыя ад улас ных да сяг нен няў 
і да сяг нен няў су час нас ці. Мы з ра-
зум ным тва рам вя дзём раз мо вы і 
дыс ку сіі пра раз віц цё бе ла рус ка га 
кі но, а на цы я наль ная кі на сту дыя 
«Бе ла русь фільм» па-ра ней ша му не 
мае ча го да слаць на На цы я наль-
ны кон курс. Адзі нае, што сё ле та 
ака за ла ся ў пра гра ме — гэ та дзве 
ка рот кія да ку мен таль ныя сту жач кі 
пра бе ла рус кія за мкі і ані ма цый ная 
ра бо та. Кі но, якое маг ло б прад-
стаў ляць кра і ну на фес ты ва лях, тут 
не зды ма ец ца — ак цэнт зроб ле ны 
на се ры я лы. Ма ла дыя і так зва ныя 
не за леж ныя аў та ры ства ра юць кі-
но, але праз не да хоп срод каў на 
пер шы план тут вы хо дзіць ка рот кі 

метр. Ён жа прэ ва люе і ў На цы я-
наль ным кон кур се. Ча сам бач на, 
які мі но выя філь мы па він ны бы лі 
стаць, але для гэ та га ім не ха пі ла 
гро шай, та лен ту, ідэй, ча су, пра цы 
ці не ча га ін ша га.

4. Па ка лен не без ду мак — ма-
ла дыя аў та ры ў на шай пра сто ры 
час та пры хо дзяць у кі но з той пры-
чы ны, што ім гэ та сфе ра па да ец ца 
за баў най. Гэ та не дрэн на і не доб-
ра — прос та так ёсць. На жаль, сам 
кі не ма то граф ад гэ та га страч вае і 
страч вае га лоў нае — дум кі. Но выя 
аў та ры пры хо дзяць сю ды, не ма ю чы 
што ска заць, а гэ та, маг чы ма, спра-
ва ўжо не толь кі ўлас на кі но, а су час-
нас ці, на цы я наль нас ці, бе ла рус кас-
ці, бу ду чы ні ўво гу ле. Філь мы, якім 
ня ма чым па дзя ліц ца, — не ма юць і 
сэн су. Та му каб пра цяг ваць раз мо-
вы пра шля хі раз віц ця бе ла рус ка га 
кі но, трэ ба спа чат ку па га ва рыць пра 
па ка лен не, якое ду мае. А ўсё ас тат-
няе — ужо по тым.

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ. 
katsyalovich@zviazda.by
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Раз гад ка да ец ца не менш дра ма тыч на: ча-
му, на прык лад, Хрыс та з пры па вес ці агуч вае 
хор? І гэ та ў пра сто ры, дзе мы ўяў ля ем по ле, 
жы та, ка ла сы... А ся род іх — ва сіль кі. Пры го-
жыя, але... Ча му гу чыць тэ ма на ро да, які жне 
(яго ўва саб ля юць аў тэн тыч ныя спе вы), а ёсць 
асоб ны ге рой — Му зы ка? На вош та ад бы ва ец-
ца су стрэ ча з апост ала мі, і што сак раль на га ў 
сло вах Пят ра: на што ка ла сы, ка лі ня ма між іх 
ва сіль коў?..

На пя рэ дад ні прэм' е ры з да па мо гай аў та ра 
му зы кі «Апо кры фа» Ла ры сай Сі ма ко віч я спа-
сці гаю сэнс Баг да но ві ча.

— Сам твор па зна ча ны як мю зікл. Як вы 
пра дум ва лі дра ма тур гіч ны ход і на коль кі 
да па ма гаў Баг да но віч?

— Пры па весць на пі са на на дзвюх ста рон-
ках. У ёй ня ма дра ма тур гіч на га кан флік ту, да 
яко га мы ўсе пры вык лі — сю жэт на га. Але ж на 
гэ та мож на па гля дзець шы рэй. Мю зікл паў стае 
як му зыч ная дра ма ў на шым ва ры ян це: гі нуць 
ва сіль кі. Хі ба гэ та не тра ге дыя? Ды і сён няш ні 
тэ атр да зва ляе ўба чыць кан флікт не толь кі на 
сцэ не, але і той, што ад бы ва ец ца ў рэ аль нас ці. 
Кан флікт мо жа вы но сіц ца вон кі, а не быць аб-
ме жа ва ным толь кі сцэ най. У мя не на ра дзі ла ся 
гэ тая дум ка ў час ра бо ты над дру гой рэ дак цы-
яй. Кам па зі та ры звяр та юц ца да рэ да га ван-
ня ўжо іс ну ю чых тво раў: Шас та ко віч ра біў 3 
рэ дак цыі «Ка ця ры ны Із май ла вай», а коль кі 
ра зоў Глін ка ўдас ка наль ваў «Рус лан і Люд-
мі ла»... Прай шло пяць га доў пас ля прэм' е ры 
пер шай рэ дак цыі «Апо кры фа», на ад лег лас ці 
шмат што ўспры ма ец ца інакш. Тым больш, 
што я пі са ла гэ ты твор не дзя ку ю чы, а на су-
пе рак: бы ла ў вель мі сціс лых тэр мі нах, пе ра-
жы ва ла скла да ную жыц цё вую сі ту а цыю, мя не 
не спра вяд лі ва зваль ня лі з пра цы, на сэр цы 

бы ло вель мі гор ка. А ў «Апо кры фе» ёсць не-
ве ра год на свет лае мес ца (і не ад но)... Гэ та той 
Баг да но віч, які «лі ец ца». Але дру гая рэ дак цыя 
больш скла да ная, гэ та ад зна чыў Мі ха іл Ка зі-
нец, ды ры жор На цы я наль на га ака дэ міч на га 
ар кест ра на род ных ін стру мен таў імя Жы но ві-
ча, які бу дзе вы кон ваць твор дру гі раз. Та му 
што маш таб насць і шмат уз роў не васць Баг-
да но ві ча ха це ла ся пад крэс ліць у не ка то рых 
мо ман тах: каб яны гу ча лі як па слан ні.

— Ці спраў ля юц ца з гэ тай за да чай вы-
ка наў цы?

— Пад час рэ пе ты цый а ад чу ва ла, што ар-
кестр ні бы та «ўзля таў». І да мя не ўвесь час 
доб ра зыч лі вае стаў лен не, хоць звы чай на тво-
ры су час на га кам па зі та ра ўспры ма юц ца не 
прос та. Але ні ў ад на го ча ла ве ка, які зна хо дзіц-
ца на сцэ не, му зы ка не вы клі кае не пры ман ня. 
У ра бо це за ня ты яшчэ і хор, і са ліс ты. На жаль, 
мы не мо жам дзе ля 125-год дзя Баг да но ві ча за-
пра сіць леп шых спе ва коў: на пя рэ дад ні Но ва га 
го да яны за па тра ба ва ныя за ме жа мі Бе ла ру сі. 
Але мне прос та па шчас ці ла з Дыя най Тры-
фа на вай, дзі вай Вя лі ка га тэ ат ра, вы ка наў цай 
пар тыі Ду шы. Ду ша, го ла сам Дыя ны лу нае над 
Апост ала мі, Му зы кам, на ро дам, ар кест рам, 
над усім гэ тым (і тым!) све там. Я па та наю ў 
яе ні з чым не па раў наль ным са пра на! Пра мя-
ніс тае, кра наль нае, здоль нае лёг ка ўзняц ца 
да сва іх ня бё саў і за тры мац ца-за трым цець, 
за свя ціц ца срэб рам над гэ тай зям лёй... Яна 
са праў ды дзі вос нае ства рэн не: ёй трэ ба бы-
ло зра зу мець для ся бе ўсё ў пры па вес ці. На 
жаль, не для ўсіх вы ка наў цаў гэ тая тэ ма ак-
ту аль ная.

Па мя таю, што мая пер шая школь ная ве-
ча ры на бы ла пры све ча на Баг да но ві чу: з якой 
апан та нас цю мы, юныя мас та кі і му зы кан ты 

дэк ла ма ва лі вер шы, удзель ні ча лі ў ім прэ зе, да-
лё кай ад чыс та му зыч най ці чыс та мас тац кай. 
Праз та кія ім прэ зы пад крэс лі ва ец ца каш тоў-
насць асо бы: ка лі дзе ля яе ла дзіц ца ве ча ры на. 
Плюс эмо цыі ад вы ступ лен ня. А сён ня я ад-
чу ваю, што Баг да но віч каш тоў ны не для ўсіх. 
Вось гэ та, на мой по гляд, крок да ка та стро фы, 
ка лі мы да лё кія ад кла сі каў.

— Дзіў на яшчэ і тое, што да ад на го з 
са мых му зыч ных паэ таў Бе ла ру сі не над та 
звяр та юц ца кам па зі та ры. А ў вас гэ та не 
пер шы твор-пры свя чэн не Баг да но ві чу. Ці 
маг чы мы пра цяг?

— Для та кіх маш таб ных тво раў трэ ба не 
згу біць здоль насць на бі раць шы ро кае доў гае 
ды хан не. Лёг ка ванд роў ні ку, які па чы нае па-
да рож жа пер шы раз у жыц ці. Ён не ве дае, 
што яго ча кае, і які б ні быў цяж кі шлях, ён яго 
пра хо дзіць. А ка лі ро біш дру гі ці трэ ці раз (у 
мя не ёсць му зыч ныя дра мы «Апо крыф», «Лю-
цы ян Та по ля», «Сы мон-му зы ка»), ве да еш усе 
цяж кас ці, праз якія трэ ба прай сці: і ча ла ве чы 
фак тар, і ад мі ніст ра цый ны, і шмат што яшчэ. 
Ін шая спра ва, ка лі ўзні кае на тхнен не, якое між 
во лі ста віць на мес ца: да вай, руш да лей, гэ та 
трэ ба... Але апош нія па дзеі май го жыц ця не 
на тхня юць. Не ха пае сіл стаць на той шлях, дзе 
све жыя вят ры ця бе аб вя ва юць і ты скла да еш 
неш та но вае.

— У ва шых сло вах ад чу ва ец ца ўплыў 
Баг да но ві ча. За што вы яго лю бі це?

— Гэ та род ная мне ду ша. Ад зна ча ла су-
па дзен ні ў не ка то ры ях жыц цё вых сі ту а цы ях. 
Але ён для мя не яшчэ і ўва саб лен не най вы-
шэй ша га ўзроў ню твор час ці: ча ла век на го-
лым по лі, та ды, у па чат ку ста год дзя ства раў 
бе ла рус кую лі та ра ту ру, шу каў но выя фор мы 
і за клаў жан ры. А коль кі ў яго бы ло спа ку с 

(не та кія, але і мя не яны не аб мі ну лі ) на ват з 
бо ку род ных лю дзей: на вош та зай мац ца Бе ла-
ру шчы най, ка лі мож на па ехаць да Гор ка га, там 
дру ка вац ца — і кар' е ра б скла ла ся пра сцей. 
Па гля дзі це, коль кі за раз та кіх пры кла даў, ка лі 
твор цы з'яз джа юць. Але ж Баг да но віч на гэ та 
не пай шоў. Не пай шла б і я: гэ та ні бы та дзі ця 
хво ра е кі нуць — а як жа яно там без мя не?.. 
Су па дзен не яшчэ ад зна чы ла, ка лі ра зу ме ла, 
як ён ішоў, як раз ві ваў ся, удас ка наль ваў ся. 
На су пе рак уся му Баг да но віч вы ву чаў ма тэ ры-
я лы баць кі-фальк ла рыс та. А як ішоў да мо вы... 
Як і Ку па ла. Ці Ко лас: ства рыў пад поль ную 
бе ла рус кую шко лу, ад се дзеў 3 га ды, у апош ні 
дзень жыц ця пай шоў у ЦК пар тыі з ліс том пра 
тое, ча му гэ та му на ро ду па трэб ная яго мо ва. 
Мы не да ацэнь ва ем гэ тых лю дзей: яны ра бі лі 
спра ву без уся ля кай над зеі на бу ду чы ню, без 
спа дзя ван ня на тое, што не ка лі і не ка му гэ та 
спат рэ біц ца. А яно спра ца ва ла! Вось што ро-
біць ве ра... Дзе я не су па даю з Баг да но ві чам: 
на пэў на, ве ры ма ла. А ў Баг да но ві ча яшчэ 
зда роўе пад во дзі ла — ча ла век пра ца ваў з 
апош ніх сіл, не шка да ваў ся бе.

— На коль кі мы ады шлі да лё ка на тым 
шля ху, які яны аб ра лі?

— Мы не ве да ем, дзе тая хва ля, якая раз-
мы вае ай сберг і зня се ўсё ліш няе, што за сці-
лае во чы. Тое, што ця пер на ві да во ку — ін тэ-
ле кту аль ны за ня пад. Але з яго вель мі прос та 
вый сці, да стат ко ва за даць са бе пы тан не: ка лі 
мы ў ста но ві шчы ін тэ ле кту аль на га за ня па ду, 
зна чыць не ка му гэ та па трэб на, але ці па трэб-
на гэ та нам?..

Ла ры са ЦІ МО ШЫК.
tsimoshyk@zviazda.by
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Кі на кро кіКі на кро кі  ��

ПА НА ЦЫ Я НАЛЬ НАЙ 
ПРЫ КМЕ ЦЕ

ТА ЯМ НІ ЦА 
МАК СІ МА ВЫХ ВА СІЛЬ КОЎ

Су стрэ ча з Баг да но ві чам праз му зыч ны «Апо крыф»

НЕ КАЛЬ КІ 
ДУ МАК 

ПРА БЕ ЛА РУС КАЕ 
КІ НО

Прэм'ераПрэм'ера  ��

У дні, ка лі пра паэ та ўсе га во раць, у нас ёсць 

маг чы масць яго па чуць. 10 снеж ня ў вя лі кай 

за ле Бел дзярж фі лар мо ніі пра гу чыць мю зікл 

«Апо крыф», дру гая рэ дак цыя. У ка рот кім 

тво ры Мак сі ма Баг да но ві ча кам па зі тар Ла ры са 

Сі ма ко віч уба чы ла асно ву для му зыч най дра мы. 

Але яна і ў тым, што ме та фа рыч ныя і та ям ні чыя 

воб ра зы-сім ва лы да гэ туль не раз га да ныя да кан ца.

На цы я наль ны кон курс кі на фес ты ва лю «Ліс та пад» сё ле та 
пра во дзіў ся трэ ці раз і па-ра ней ша му вы зна чаў най леп шых у трох 
ка тэ го ры ях — іг ра во га, да ку мен таль на га і ані ма цый на га кі но. 
Асаб лі вых сюр пры заў не бы ло і быць не маг ло — 
ну, та кі ў нас кі не ма то граф. Най леп шай іг ра вой кар ці най ста ла 
ра бо та Вік та ра Кра соў ска га «Ду шы мёрт выя», якая сё ле та так са ма 
пе ра маг ла на кі на фес ты ва лі «Буль ба му ві». Ся род да ку мен таль ных 
філь маў га лоў ную ўзна га ро ду жу ры ад да ло «Са ла ман цы», 
што вы клі ка ла пэў ныя не за да во ле ныя ка мен та рыі і спрэч кі з-за яе 
ра сій ска га па хо джан ня. Ра бо та «Да ша і лю да ед» пе ра маг ла ся род 
ані ма цый ных кан кур сан таў.
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«Саламанка».

«Ты сюды больш не вернешся».


